



中国制造的全球最大直径全断面硬岩掘进机“高加索号”日前在格鲁吉亚组装完毕并投入使用。
新华社发

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年9月12日 星期日 辛丑年八月初六

新华通讯社出版

今日 4 版

总第 10483 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

风好再扬帆

新华全媒头条

新华社记者

初秋时节，岭南大地花繁叶茂，深圳湾畔天朗气清。

2021年9月6日，中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布，为前海这个“特区中的特区”更上层楼，擘画了崭新前景。

开发建设前海深港现代服务业合作区，是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放示范区的重要举措，对推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。

从规划定位到开发建设，从探索路径到形成模式……前海合作区阔步前行的每一步，都离不开习近平总书记的亲自部署、推动。在以习近平同志为核心的党中央关心支持下，前海合作区建设突飞猛进，成为“一国两制”框架下先行先试、引领制度创新的“策源地”。

“精耕细作，精雕细琢，一年一个样”

三赴前海，习近平总书记亲自为合作区建设把脉定向

走进绿意盎然的前海石公园，沿着波浪标图的通道走到尽头，一块宛如“扬帆启航”造型的巨型黄蜡石映入眼帘，石上镌刻的“前海”二字遒劲有力。

站立石边，极目远眺。

一侧是飞虹般跨海的沿江高速，一侧是错落有致的摩天大楼。这就是前海合作区。经济总量迈上千亿量级并持续提升；率先实施企业注册登记“证照分离”、注册资本认缴制、进口商品全球溯源核放……累计推出制度创新成果645项，在全国复制推广65项。

从一片泥泞滩涂到满眼繁华都市，前海日新月异的变化，得益于以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、把脉定向。

习近平总书记与前海的“缘分”，始于2010年。

这一年的1月9日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志在一份关于对深港合作开发前海地区的意见上作出批示。4月7日，广东省人民政府和香港特别行政区政府在北京签署《粤港合作框架协议》，习近平同志出席签署仪式。

2010年8月26日，国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》。从此，这块全新的填海区域拥有了自己的名字。

风拂南粤，潮涌珠江。



这是深圳前海深港现代服务业合作区(2018年5月15日摄)。

新华社发(丘根茂摄)

在前海合作区从无到有、蓬勃发展的岁月里，习近平总书记始终挂念着这片年轻的“改革试验田”。

2012年12月7日，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，第一站就来到这里。

前海石旁，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。他深情寄语前海：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画。”

2018年10月24日，在中国迎来改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到前海。昔日滩涂，已是树影婆娑、绿草如茵、高楼林立。

在前海石前，习近平总书记同前海建设者和见证者代表共话沧桑巨变。他深有感触地说，发展这么快，说明前海的模式是可行的，要研究出一批可复制可推广的经验，向全国推广。

“生机勃勃”——2018年12月31日，习近平总书记在新年贺词中专门提及深圳前海，再次予以肯定。

2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行，选址前海国际会议中心。这是习近平总书记第三次亲临前海。

习近平总书记指出，党中央对深圳改

以习近平同志为核心的党中央关心前海深港现代服务业合作区建设纪实

革开放、创新发展寄予厚望。谈及积极作为深入推进粤港澳大湾区建设时，习近平总书记强调，“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”。

声声嘱托，殷殷期望。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的编制工作，得到了以习近平同志为核心的党中央高度重视。

中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出：“强化前海合作区发展引擎作用。适时修编前海深港现代服务业合作区总体规划，研究进一步扩展前海发展空间，并在新增范围内实施前海有关支持政策。”

2019年8月，《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，要求进一步深化前海深港现代服务业合作区改革开放，以制度创新为核心，不断提升对港澳开放水平。

2021年2月，习近平总书记在经粤港澳大湾区建设领导小组审议后呈报国务院的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》上圈阅，并于3月方案提请中央全面深化改革委员会传签审批时，再次作出重要批示。

今年4月，习近平总书记亲自主持召开中央政治局常委会会议，研究审议方案。

会上，习近平总书记作出明确要求，强调前海的发展有利于促进粤港澳、深港合作，推动香港更好融入国家发展大局，也有利于打造改革开放新高地，为全国其他地区提供经验示范。

磐石搏浪，风正帆悬。

在以习近平同志为核心的党中央指引下，前海合作区充分发挥特区人“敢为天下先”的精神，实现了“一年一个样”的惊人蜕变。而今，前海正全力书写新的奋斗篇章。

“深化深港合作，相互借助、相得益彰”

践行习近平总书记指示，前海因深港合作而生、因深港携手而兴

毗邻香港这个全球金融中心，是前海深化改革开放的天然优势，更意味着前海肩负探索丰富粤港澳、深港协同发展的时代使命。

2014年3月全国两会期间，习近平总书记在参加广东代表团审议时强调，前海要增强与香港发展的关联度，为香港发展扩大空间，为香港的结构优化发挥杠杆作用。

(下转3版)

一间房、一条鱼、一张网……

“东海明珠”聚沙成塔探路共同富裕

本报记者王俊禄

距大陆29海里，浙江台州椒江大陈岛如一颗明珠，闪耀东海。

60多年前，一批青年团员响应号召，满腔热血登岛垦荒，用青春和汗水培育出“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的“垦荒精神”。

岛屿无言，海风未语；岁月流逝，芳华依存。这座海岛从原本的满目疮痍，到如今的“东海明珠”，背后是一代代垦荒者的奋斗足迹。一间客房、一条黄鱼、一张信息网……海岛干部群众挥洒汗水，聚少成多，将共同富裕的愿景逐步拉近。

一间客栈

从“荒岛渔村”到“海上大花园”

新“颜值”提升大陈岛蓝色魅力

“有家客栈”，是岛上的“网红”了。

老板施招荣并不是土生土长的大陈人，只是一次大陈之旅促成彼此“缘分”，原本买来养老的那栋老房子，成了岛上第一个精品民宿。

大陈岛农村房屋空置率高，当地盘活利用闲置农房，打造“闲置农房+民宿”模式，推出集民宿、渔家生活体验、海岛特色种植于一体的休闲项目。

作为红色教育基地，国家4A级旅游景区，大陈岛去年旅游总收入1.6亿元，人均可支配收入达5.3万元，海洋经济总产值、财政收入、居民人均可支配收入分别为2006年的3.3倍、9.3倍、9.6倍。

而今大陈岛上有农家乐(民宿)200多家，施招荣还兼任了大陈岛民宿协会会长，为大陈岛民宿行业的发展贡献力量。

近年来，大陈岛围绕打造“中国红色旅游第一岛”目标，以红色旅游带动渔民转产转业，坚持生态保护为先，生态修复项目和开发建设项目齐头并进。

“我们将生态保护理念贯穿项目建设全过程，努力将项目建设对生态环境的影响降到最低。”台州大陈岛开发建设管委会相关负责人介绍，新能源开发利用、垃圾分类、污水零直排、美丽海岛景观营造……大陈岛刷新了“颜值”，提升了“气质”，成了“网红岛”，游客纷至沓来。

椒江大陈黄鱼养殖，经历了普通网箱养殖、抗风浪网箱养殖等过程，如今是国内大型铜围网养殖技术基地。通过技术升级、投资升级、品质升级，“大陈黄鱼”已成为台州渔业一张闪亮的新名片，更成为一个富

一条黄鱼

从“靠海吃海”到“养海致富”
书写大陈渔业转型的新垦荒传奇

晨曦中，成麻袋的饲料从钢架栈桥抛向网箱，海面上旋即漾起一片密集的气泡，个头健硕的大黄鱼奋勇争先——这是属于它们的欢乐盛宴。

海岛居民陶晨波的养殖基地位于下大陈岛浪涌门一带，共有6个直径25米的深水网箱，里面养殖了约2万条大黄鱼。“累是累的，但每年能有几十万元的收入。”陶晨波说。

曾几何时，大规模的开发捕捞，让大陈岛的渔业资源很快衰退，进而面临产业转型的压力。靠海吃海，更要“养海”！渔民自觉行动，延长休渔期，保护渔业资源，努力实现渔业可持续发展。

椒江大陈黄鱼养殖，经历了普通网箱养殖、抗风浪网箱养殖等过程，如今是国内大型铜围网养殖技术基地。通过技术升级、投资升级、品质升级，“大陈黄鱼”已成为台州渔业一张闪亮的新名片，更成为一个富

民产业。

大陈岛居民充分感受到这张“金名片”带来的好处。目前，大陈岛海域共有大黄鱼养殖企业13家，有效养殖面积3000亩，年放养大黄鱼鱼苗1200多万尾，年高品质大黄鱼达6212吨，产值达5亿元。

“全面小康，黄鱼先行，既带动了产业，也带动了就业。”大陈镇党委书记沈星虎说。

一张智网

从“信息孤岛”到“光网全覆盖”
更强公共服务提升民生福祉

近日，大陈岛又传来好消息，海底光缆的前期敷设工作已全面完成。这条台州移动5G海底“信息高速公路”，总投资2400万元，新建96芯海缆36公里，配套陆缆27公里，贯通上下大陈，即将实现海岛光网和5G信号全覆盖。

“海缆建设项目将有效改善大陈岛的基础网络与信息化建设，助力打造大陈5G智慧城市。”浙江移动台州分公司负责人说。

(下转3版)

“不只是掘金者，更是建设者”

各界人士在厦共商投资机会之际，远在数千公里外的巴尔干半岛上，马达轰鸣声正响彻波尔铜矿生产车间。

波尔铜矿位于塞尔维亚，由于技术滞后、管理缺失、环境破坏等一系列问题，这座百年老矿一度濒临破产，矿山的5000名员工面临失业风险。2018年，中国企业紫金矿业集团与塞尔维亚合作方达成协议，占股63%正式接手这座百年老矿。

紫金矿业集团董事长陈景河说，接手矿山后，紫金团队大力推行信息化、自动化、智能化转型，2020年该项目实现营收48亿元，利润6亿元。伴随铜矿的重生，工人的工资也提升了三分之一。

“在接手波尔铜矿两年多时间里，我们还投资超过6亿元用于生态绿化和环境综合治理，种植了7万株左右苗木。”陈景河说。

联合国贸易和发展会议发布的《2021年世界投资报告》指出，国际投资流动对世界较贫困地区的可持续发展至关重要，但疫情影响下，发展中国家的工业绿地投资和新基础设施建设受到的打击尤为严重。

在此背景下，中国企业逆流而上，借“一带一路”向世界分享“中国机遇”。数据显示，去年中国对外投资达1329亿美元。在一些发展中国家和地区，中企还积极协助当地抗击疫情。

“2020年，中国企业对外直接投资逆势增长，为当地缴纳税费445亿美元，拉动就业超过200万人，为东道国乃至世界经济恢复增长做出积极贡献。”王受文说，中国对“一带一路”沿线国家的投资总额已超过2000亿美元，一大批项目成为推动构建人类命运共同体的生动实践。

(采写:付敏、张逸之、秦宏)

新华社厦门9月11日电

来自第二十一届投洽会的中国投资故事
——“我们更加看好中国市场”